I.Oigiaihay.com

PE THAM KHAO THI TUYEN SINH VAO 10 - PE SO 5
MON TOAN
Thot gian: 120 phat

BIEN SOAN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

““HUGNG DAN GIAI CHI TIET
THU'C HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Cau 1 (1,5 diém): Cho parabol (P):y = —gxz.

a) V& (P) trén mat phang toa do Oxy .

b) Tim toa d nhimg diém thudc (P) c6 tung d bang —6.

Phwong phap

a) Lap bang gia tri, v€ dd thi ham s trén hé truc toa do.

b) Thay y =—6 viao ham s y = —gxz dé tim cac gid tri x tuong @ng.

Giai phuong trinh dé tim N thoa man.

Loi giai
a) Ta c6 bang gia tri sau:
X -2 -1 0 1 2
3., 3 3
y= 3 X -6 3 0 > -6
A s eae & 3.5 . a2 3 : .3 :
b6 thi ham so y = _EX di qua cac diem A(-2;-6), B(—l;—E),O(O,O),C (1,—5) D(2;-6).
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Vay diém thugc do thi y = —g x? ¢6 tung do bang —6 1a (2;—6) va (-2;-6).

Cau 2 (1 diém): Cho phuong trinh (2x)" —x(x+4)=-1
a) Ching t6 phuong trinh ¢6 2 nghiém phan biét.

. 2 4 4
b) Hay tinh gia tri coa biéu thac A= x; —3% - x; t3% +(3x,.1, )

Phwong phap
a) Pua phuong trinh vé dang phuong trinh bac hai mét an.
Strdung A =b?—4ac dé kiém tra nghiém cua phuong trinh.
b) Ap dung dinh Ii Viéte va bién d6i A dé xuat hién tong va tich cua hai nghiém.
Thay tong, tich vao A dé tinh toan dé dang trong qua trinh bién doi.
. -b
binh li Viéte: x, +X, =— XX, =—
1 X+ X, a X%, a
Loi gidi
a) Ta co: (2x)2 - x(x + 4) =-1
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4x* —x* —4x+1=0

3x—4x+1=0
Taco: A=(—4) —4.3.1=16—12=4>0 nén phuong trinh c6 2 nghi¢m phan biét.
b) Theo dinh li Viéte, ta co: x, +x, = —? = %;xl.x2 =%

Ta co: A=xf—%xl—x22+gx2+(3xl_x2)2
—xt == (=) +9(xx, )
:(xl—xz).(xl+x2)—%.(xl—x2)+9(xl.x2)2
Thay x, +X, =% vao A, ta dugc:
%.(xl—xz)—g.(xl—x2)+9(xl.x2)2

=9(x..x,)" = 9@)2 =1

Viy A=1
Cau 3 (1,5 diém): Théng ké diém kiém tra mon Anh Vin cua céc hoc sinh l6p 9A dugc cho bai bang sau:
Diém s6 7 8 9 10
Tan s6 twong d6i | 20% 40% 30% 10%

Chon ngau nhién 1 hoc sinh 16p 9A. Biét rang c6 4 hoc sinh 16p 9A duoc 10 diém.
a) Lop 9A ¢6 bao nhiéu hoc sinh? C6 bao nhiéu hoc sinh dat diém khé?
b) C6 bao nhiéu hoc sinh trén 8 diém? Tinh xé&c sut cua bién ¢d A: “Hoc sinh dugc chon dat diém tot”.
(Biét diém 7 la diém kha; tir 8 tré Ién la diém tot)
Phuong phap
a) Xac dinh tan sd twong ddi twong tng voi s6 hoc sinh duge 10 diém.
Tir d6 tinh s6 hoc sinh khi biét s6 phan trim twong (mg véi 4 hoc sinh.
Xéc dinh tan sb tuong d6i cua s6 hoc sinh dat diém kha (diém 7).
Ttr d6 tinh s6 hoc sinh dat diém kha bang cach tinh ti s6 phan trim cua s6 hoc sinh.
b) Xac dinh ti s6 phan tram sb hoc sinh trén diém 8 = tan s tuong doi ctia diém 9 va diém 10.
Tir d6 tinh s6 hoc sinh trén 8 diém bang cach tinh ti s6 phan trim ctia s6 hoc sinh.
Xéc suit cta bién cd A: “Hoc sinh duoc chon dat diém tt” chinh 1a tong tin s6 tuong ddi cua hoc sinh dat
diém tot (tir 8 diém tro 18n).
Loi giai
a) Sb hoc sinh dat diém 10 c6 tan sb tuong d6i 1a 10% nén sé hoc sinh 16p 9A I1a:
4:10%=4: 10 =40 (hoc sinh)

100
S6 hoc sinh dat diém kha (diém 7) c6 tan s6 twong dbi 12 20% nén sé hoc sinh dat diém kha Ia:
40.20% = 40.£ =8 (hoc sinh)

100

b) Tan sb twong d6i cua hoc sinh duoc chon dat trén 8 diém la:
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30% + 10% = 40%

S6 hoc sinh dat trén 8 diém 1a;

40.40% =16 (hoc sinh)

Téng tan sé twong d6i cua hoc sinh dat diém tdt (tir 8 diém tro 18n) 1a:

40% + 30% +10% = 80%

Do d6 x4c suat cua bién cb A la: P(A)=80%=0,8.

Céu 4 (1 diém): Mot hd nude c6 hinh dang 12 mét hinh chir nhat c6 chiéu dai va chiéu rong lan luot 12 10m
va 7 m. O gitta hd nuéc nguoi ta du dinh d6 dat dé ngan ho thanh 2 phan, phan ngoai trong sen va phan

trong nudi ca (nhu hinh v&). Biét khoang céach cac bd cua phan nudi ca va bo caa hd nudc 1a X (m).
1 0m

x(m)

Tm v(m Phin nudi cd (m)

Phiin tr%mg Sen X I:m]

a) Biéu dién dién tich cua phan nudi c4 theo X .

b) Biét dién tich cua phan trong sen chiém % téng dién tich hd nudc. Hay tinh chiéu dai, chiéu rong cua
phan nudi ca.

Phuong phap

a) Biéu dién chiéu dai va chiéu rong ctia phan nudi ca theo X

Biéu dién dién tich phan nudi theo céng thirc tinh dién tich hinh chit nhat.
b) Tinh dién tich ctia phan tréng sen dya vao dién tich hd nudc.

Tir d6 ta tinh dugc dién tich cia phan nudi c4 va 1ap duoc phuong trinh.
Giai phuong trinh dé tim chiéu dai, chiéu rong cua phan nudi ca.

Loi giai

a) Chiéu dai cua phan nudi ca la: 10—2x (m).

Chiéu rong ciia phan nudi ca la: 7—2x (m).

Suy ra dién tich caa phan nuéi ca la:

(10—-2x)(7-2x)

=70-14x —20% + 4x*

=4x* —34x + 70(m2)

b) Di¢n tich hd nudc 1a: 7.10=70 (m?).
Dién tich cua phan trong sen 1a: E 70 =30(m*

Dign tich ctia phan nudi ¢4 la: 70-30 = 40(m?)

Ta c6 phuong trinh biéu dién dién tich phan nuéi ca Ia:
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4x* —34x+70=40

4x* —34%x+30=0

Giai phuong trinh trén, ta dugc x=1 hoac x=7,5.

Vi chiéu rong cua phan nudi ca 1a mot sé duwong nén 7—-2x >0 hay x<3,5.

Do d6 x=1 thoa mén.

Suy ra chiéu dai caa phan nudi cé 1a: 10 — 2.1 = 8 (m)

chiéu rong ciia phan nuéi ca 1a: 7— 2.1 =5 (m).

Vay chiéu dai va chiéu rong cua phan nudi ca lan luot 12 8m va 5m.

Céu 5 (1 diém): Dé chdng x6i mon bo bién, mot don vi thi céng du dinh 1am cac cng bé téng hinh try nhu
hinh bén. Biét bé day ciia cong bé tong 1a 20cm, chiéu cao 1a 8m, dudng kinh day cia hinh try 16n 13 2m.

a) Tinh thé tich bé tong can c6 dé lam duoc 1 cong (liy 7 ~ 3,14, 1am tron dén hang don vi ciia m®).
b) Biét rang cir 20m bd bién thi can 30 cong, Im? bé tong co gia 0,8 triéu dong va 1 céng bé tong can 5,2
triéu dong tién sat. Tinh sd tién vat tu lam cong dé ke dugc 1km bo bién.

Phwong phap

Pua vé cing don vi m.

a) Tinh ban kinh day cta hinh try 16n, ban kinh phan rong.

Tir d6 tinh thé tich hinh try 16n, thé tich phan rdng suy ra thé tich phan bé tong can dé lam cong.

Str dung cong thirc tinh thé tich hinh tru: V = zr?h

b) Tinh sé tién vat tu dé 1am mot cong = tién bé tong + tién sit.

Tinh s6 cong can ding dé ké 1km bo bién.

Tur d6 tinh sb tién vat tu lam céng dé ké duoc 1km bo bién: sb céng. s6 tién vat tu dé 1am mot céng.
Loi giai

Ta c¢6 hinh minh hoa nhu sau:
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20cm

5m

D6i 20cm = 0,2m

a) Ban kinh ddy cua hinh trulénla: 2 : 2 =1 (m)

Bén kinh phéan rdng 1a: 1 — 0,2 = 0,8 (m)

Thé tich hinh try 16n 1a: V; = 71,°*h ~ 3,14.1%.8 = 25,12(m”)
Thé tich phan rong la:

V, =71’ =3,14.0,8°8 =16,0768(m°)

Thé tich phan bé tong can dé lam cong la:

Vy, =25,12-16,0768=9,0432 ~9(m")

Vay thé tich phan bé tong can dé lam cong 1a khoang 9 m®.

b) S tién vt tu dé lam mot céng la:

9.0,8+5,2=12,4 (triéu dong)

D6i 1km = 1000m

Vi ctr 20m bo bién thi cin 30 cng nén 1km bd bién can 1000: 20.30 =1500 (cbng)

Do d6 sb tién vat tu lam cong dé ke duge 1km bo bién 1a: 1500.12,4 =18600 (tri¢u dong).

Viy s6 tién vat tu 1am cdng dé ké duoc 1km bo bién 1a 18 600 triéu dong.

Céu 6 (1 diém): Mot cong ty du lich dur dinh t6 chitc mét tour du lich xuy@n Viét nhan ki niém ngay giai
phéng hoan toan mién Nam 30/4.

a) Cong ty du kién thué hai loai xe: xe 45 chd va xe 30 chd dé chd doan khach du lich. Biét rang s6 nhan
vién cua cong ty 1a 390 nguoi. Néu tat ca moi nguoi di thi tong sé xe can thué 14 10 chiéc. Hoi cong ty can
thué bao nhiéu xe mdi loai?

b) Cong ty du dinh néu gia tour 1a 2 triéu dong thi s& c6 khoang 200 ngudi tham gia. Dé thu hdt nhiéu nguoi
tham gia, cong ty s& quyét dinh giam gia, cir mdi lan giam gia 100 nghin dong/tour thi s& c6 thém 20 nguoi
tham gia. Hoi cong ty phai giam gia tour con bao nhiéu dé doanh thu tir tour xuyén Viét d6 1a 16n nhat?
Phwong phap
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a) Goi sb xe 45 chd va s6 xe 30 chd lan luot 1a x (xe) va y (xe). (0<x,y<10;x,y e N")
Viét phuong trinh biéu dién tong s6 nhan vién cua cong ty 1a 390 nguoi va tong s6 xe can thué 1a 10 chiéc
theo x va y.
Tur d6 1ap hé phuong trinh.
Giai hé phuong trinh dé tim s chiéc xe mai loai.
b) Goi s6 lan giam gia 100 nghin dong/tour 1a n (1an) (n<20,n e N").
Biéu dién gia cua tour va s6 ngudi tham gia sau khi giam n lan.
Tir d6 ta co biéu thuc biéu dién doanh thu cua cong ty sau khi giam gia tour n lan.
Bién ddi biéu thirc dé tim gia tri 1on nhat.
Tir d6, tinh doanh thu cong ty s& dat 16n nhét.
Li giai
a) Goi s6 xe 45 chd va sé xe 30 chd lan luot 1a x (xe) va y (xe). (0<x,y<10;x,yeN")
S6 ngudi di xe 45 chd 13 45x, sb ngudi di xe 30 chd 1a 30y. Vi téng s6 nhan vién cua cong ty 1a 390 nguoi
nén ta c6 phuong trinh:
45x+30y =390 (1)
Vi tong sb xe can thué 12 10 chiéc nén ta c6 phwong trinh:
x+y=10 (2)
Tu (1) va (2) ta co hé phuong trinh:
45x+30y =390
{x +y=10

X=6 .
Giai hé phuong trinh ta dugc { 4 (théa man dieu kién).

Vay cong ty can thué 6 chiéc xe 45 chd va 4 chiéc xe 30 chd.

b) P6i 100 nghin dong = 0,1 triéu dong

Goi sb lan giam gia 100 nghin dong/tour 1a n (1an) (n<20,ne N").
Gia cua tour sau n lan giam 1a: 2—0,1.n (triéu dong).

Khi d6 s6 nguoi tham gia sau khi giam n lan 1a: 200+ 20n (nguoi).
Doanh thu ctia cong ty sau khi giam gia tour n lan Ia:
(2-0,1n)(200+20n) = 20(2-0,1n)(10+n) = 2(20—n)(10+n)
Xét biéu thuc A=(20-n)(10+n)

A=(20-n)(10+n)

=200+10n—-n’

=225-(25-10n+n’)

=225-(5-n)’

Vi (5-n)* >0 véi moi n nén 225—(5-n)” <225

Dau “=" xay ra khi 5-n?=0 suyra n=5.

Pé doanh thu cua cong ty sau khi giam gia tour n 1an 1a 16n nhat thi gia tri biéu thicc A phai 16n nhat.
A dat gié tri 16n nhat khi n=5.

Khi d6, doanh thu cong ty s& dat 16n nhét 1a 2.225=450 (triéu dong).
Vay gia mdi tour 1a 2—0,1.5=1,5 triéu ddng thi doanh thu tir tour cua cdng ty 1a 16n nhat.

Truy c@p https://loigicihay.com/ dé xem ISi gidi SGK, SBT, VBTt Idp 1 - I8p 12 16 c& cdc mon

7



LOigiaihay.com

Cau 7 (3 diém): Cho diém M nam ngoai duong tron (O; R). Qua M ké hai tiép tuyén MA, MB. V& duong
kinh BD va MD cét (O) tai C. Goi H 1a giao diém ciia MO va AB.
a) Ching minh tir gidc MAOB noi tiép va MA? = MC.MD.
b) Goi K 14 trung diém cua CD, L 1a giao diém ciia AH va MC. Chang minh MH.MO = ML.MK .
c) Cho AB =R+/3 vd MHC =30°. Tinh MH va ban kinh duong tron ngoai tiép tam giac OLH theo R.
Phwong phép
a) Chirng minh tir giac MAOB ndi tiép
Chimg minh AOAM va AOBM ciing néi tiép duong tron dudng kinh OM, suy ra M, A, O, B cling thudc duong
tron duong kinh OM hay MAOB ni tiép.
Chéng minh MA? = MC.MD

o MC MB a2
Chang minh AMCB «> AMBD (g.g) suy ra — =——, do d6 MB“ = MC.MD

MB MD

Str dung tinh chat hai tiép tuyén ct nhau suy ra MB = MA nén MA? = MC.MD.
b) Chiing minh MH.MO = MI.MK
Chiing minh AODC can tai O ¢6 OK 1a dudng trung tuyén nén OK dong thoi 1a duong cao cia AODC , suy ra
OK LCD.
Chitng minh OM 1a duong trung tryc cua AB.
Ma OM cit AB tai H nén OM L AB tai H va H 1a trung diém AB.
Chting minh AMKO « AMHL (g.g), suy ra % = m—f do d6 MK.ML = MH.MO
c) Tinh MH theo R
Vi H 1a trung diém cta AB nén tinh dugc HB theo AB.

St dung ti s luong giac trong AOHB vudng tai H: sin HOB =£ suy ra HOB hay MOB.

Str dung ti s6 luong giac trong AHBM vudng tai H: tan HBM =% dé tinh MH.

Tinh bdn kinh dwong tron ngoai tiép tam giac OLH theo R

Xét AOLH vubng tai Hnén AOLH ngi tiép dudng tron dudng kinh OL nén ban kinh duong tron ngoai tiép
AOLH 1a OL:2. Do d6 ta can tinh d¢ dai OL.
, . MB MO . 2
Chang minh AMBO « AMHB (9.9), suy ra — =——, do d6 MB“ = MH.MO
MH MB
két hop véi MB? = MC.MD (cmt) dé c6 M- - MC
MD MO

Chung minh AMCH « AMOD (c.g.c), suy ra MHC = MDO = 30°

St dung ti s Iugng giac trong ADKO vuéng tai K: sin KDO =% dé tinh KO.

Str dung ti s6 lwong giac trong AOBM  vudng tai B: cos MOB =§—|3 dé tinh OM.

Ap dung dinh li Pythagore vdo AOKM vuéng tai K dé tinh MK.

Tir AMKO « AMHL dé tinh HL.

Tinh OH dya vao OM, MH.

Ap dung dinh 1i Pythagore vao AOLH wvuéng tai L dé tinh OL.

Do d6 ta tinh dwoc ban kinh duong tron ngoai tiép AOLH 1a OL:2.
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Loi giai

M

B

a) Chirng minh tir giac MAOB ndi tiép
Xét AOAM vudng tai A (OAM =90°) nén AOAM ndi tiép duong tron duong kinh OM, suy ra O, A, M ciing
thudc duong tron duong kinh OM (1)
Xét AOBM vuong tai B (OBM =90°) nén AOBM ni tiép duong tron duong kinh OM, suy ra O, B, M cling
thudc duong tron duong kinh OM (2)
Tir (1) va (2) suy raM, A, O, B cting thude dudng tron dudng kinh OM hay MAOB néi tiép.
Ching minh MA* = MC.MD
Taco: DCB =90° (gdc ndi tiép chan nira dudng tron)
Xét AMCB va AMBD co:
M chung
MCB = MBD =90°
nén AMCB > AMBD (g.g) suy ra MC _MB , do @6 MB? = MC.MD
MB MD
Ma MB = MA (tinh chat 2 tiép tuyén cat nhau) nén MA® = MC.MD.
b) Chizng minh MH.MO = MI.MK
Xét AODC c6: OD=0C (ban kinh) nén AODC can tai O.
Ma OK 1a duong trung tuyén (K 14 trung diém CD) nén OK ddng thoi 1a duong cao ciia AODC , suy ra
OK LCD.
Ta co:
MA=MB (tinh chit 2 tiép tuyén cit nhau)
OA=0B (ban kinh)
nén OM la duong trung truc cia AB.
Ma OM cit AB tai Hnén OM L AB tai H va H 1a trung diém AB.
Xét AMKO va AMHL cé:
MKO = MHL =90° (OK 1 CD, OM L AB).

M chung
nén AMKO > AMHL (g.g), suy ra MK = M—O do d6 MK.ML = MH.MO
MH ML
c) Tinh MH theo R
AB R+3

ViH 1a trung diém cua AB nén HB = -
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Xét AOHB vudng tai H, ta cd: sin HOB = % =

RV3
2
R

™|

suy ra HOB =60° hay MOB = 60°

Ta cd: HBM = MOB = 60° (cung phu véi HMB)
Xét AHBM wvubng tai H co:

tan HBM :w
HB
tan 60°=ﬂ
R\/3
2
MH =R—\/§.tan 60°
2
MH :ER
2

Tinh bdn kinh dwong tron ngogi tiép tam giac OLH theo R

Xét AOLH vubng tai H nén AOLH nai tiép dudng tron dudng kinh OL nén ban kinh duong tron ngoai tiép

AOLH la OL:2.
Xét AMBO va AMHB co:

M chung
HBM = MOB (cung phu véi HVIB)
MO

nén AMBO « AMHB (g.9), suy ra MB =——, do d6 MB® = MH.MO

MH MB
Ma MB? = MC.MD (cmt) nén MH.MO = MC.MD

Xét AMCH va AMOD co:

M chung
w=% (Cmt)
MD MO

nén AMCH «> AMOD (c.g.c), suy ra MHC = MDO = 30°
Xét ADKO vudng tai K, ta co:
sin KDO = Ko

DO

sin30° :Q
R

KO =sin30°.R =

N | o

Xét AOBM vubng tai B, ta co:
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cos MOB =ﬁ
oM
c0s60° = R
oM
M = R =2R
c0s60°
Ap dung dinh Ii Pythagore vao AOKM vudng tai K, ta co:
2
R
MK? = MO? —OK? =4R?— R 15 —“R?suyra MK =—— \/E
4 4 2
MK KO

Ma AMKO « AMHL (cmt) nén —— =—
MH HL

R 3,
KOMH _272" 3 o 15
MK  RJ15 2415
2

Taco: OH =OM —MH :2R—2R=%R

Do d6 HL =

Ap dung dinh Ii Pythagore vao AOLH wvuong tai L, ta co:

OL2=HL*+0OH?= 15 ——R*+ 1R2 =3R2 suy ra OL = R\E
100 4 5 5
Xét AOLH vuéng tai H nén AOLH nai tiép duong tron duong kinh OL, do d6 ban kinh duong tron ngoai

tiép AOLH la:

OL:2= R\/72 R—
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